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Rezumat. Reprezentanţii teoriei rolurilor sociale (J.L. Moreno, A. Bandura, H. Mead etc.)  susţin că 

diferenţele gender constituie un produs al rolurilor sociale, care menţin sau deprimă, la rândul lor,  

variante concrete de comportament ale bărbaţilor şi femeilor. Rolurile variate dezvoltă mai multe 

deprinderi şi atitudini ce generează comportamente diferite pentru ambele genuri. Cercetarea 

comportamentului bărbaţilor şi al femeilor în situaţiile, în special tensionante, cu care se confruntă, a 

prezentat dintotdeauna interes sporit pentru cei ce studiază problematica gender. Interesul sporit a şi 

stimulat această cercetare, având ca subiect dependenţa tipului de comportament de factorul gender într-o 

situaţie tensionantă din copilărie şi adolescenţă. Autoarea articolului analizează rezultatele experimentale 

ale cercetării obţinute prin aplicarea  metodei proiective Imaginile pe un eşantion de 230 de subiecţi de 

vârstele preşcolară (78 - în jur de 6 ani), şcolară mică (72 - în jur de 9 ani) şi preadolescentă (78 - în jur de 

12 ani). Rezultatele completează cu date noi reprezentările despre tipul de comportament preferat în 

situaţiile conflictuale în care este implicat factorul gender. Analiza rezultatelor cercetării în dinamică la 

cele trei vârste a pus în evidenţă tendinţe generale referitor la preferinţele unor anumite tipuri de 

comportament de către fiecare gen aparte.  

Summary. The representatives of social roles theory (J.L. Moreno, A. Bandura, H. Mead)  claim that 

gender differences constitute a product of social roles, which in their turn, maintain or depress in men and 

women concrete variants of behavior. Various roles develop more skills and attitudes that generate 

different behavior for both genders. Research of men and women behavior in the situations they face, in 

particular, tense situations, always presented interest for those who study gender topics. This interest has 

caused our research about the dependence of behavior type on gender factor. The author analyzes the 

experimental results obtained applying the projective method “Images”, to the sample of  230 subjects of 

preschool (78 - around 6 years), elementary school (72 - around 8 years) and preadolescence (78 - around 

13 years) age. The results complement with new data our representations about preferred behavioral type 

in conflict situations by girls and boys.  The analysis of research results in dynamics,  as related  to the  

three ages,  revealed the general tendencies for the specific types of behavior for each particular gender. 

Cuvinte - cheie: factor gender, tip de comportament, situaţii conflictuale, metode proiective. 

Key words: gender factor, behavior, conflict situations, projective methods.  

 

1. Aspecte teoretice 

Cercetările evidenţiază că diferenţele biologice predispun spre un anumit tip de 

comportament social [Gurian, 2001, apud 7]. Din copilărie fiecare dintre noi 

conştientizează că băieţeii şi fetiţele, bărbaţii şi femeile se deosebesc. Astfel, fetele sunt 

mai puţin agresive şi competitive decât băieţii datorită cantităţii reduse de estrogen; fetele 

– mai puţin încrezute în forțele proprii şi auto-asertive graţie cantităţii crescute de 

estrogtrogen. Nivelul crescut de testosteron, secretat în cantităţi mari la bărbaţi, 

favorizează la ei prezenţa comportamentelor agresive, competitive în cadrul 

interacţiunilor sociale. La fel, autorii menţionează că, datorită dezvoltării diferenţiate a 

emisferelor cerebrale, fetele prezintă în contextul interacţiunilor sociale abilităţi de 
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ascultare mai bine dezvoltate decât ale băieţilor (emisfera stângă fiind mai bine 

dezvoltată la fete şi asigurând o performanţă superioară în sarcinile verbale) [Gurian, 

2001, apud 7, p.29].  

În afară de factorii biologici, cercetătorii menţionează atitudinea fetelor şi băieţilor 

faţă de competitivitate/ cooperativitate. Astfel, femeile au înclinații mai mari faţă de 

cooperare decât bărbaţii, în timp ce bărbaţii au înclinații mai mari faţă de competiţie 

decât femeile. Motivul acestei diferențe ar fi faptul că la bărbaţi nivelul ridicat de 

adrenalină corelează pozitiv cu nivelul performanţei în situaţia de competiţie în raport cu 

cel al femeilor [Ahlgren Ahlgren, 1983, Boehnke & al., 1989, apud Hoyenga & Hoyenga, 

1993, apud 7, p.30].  

Un alt moment relevant în acest context este că adulţii se raportează diferit la 

performanţele fetelor şi cele ale băieţilor şi favorizează apariţia şi menţinerea stilului 

atribuţional divergent. În urma cercetărilor s-a constatat că adulţii ,,critică fetele mai mult 

decât băieţii pentru diferite eşecuri, atribuindu-le mai mult lipsei de competenţe sau/şi 

lipsei de înţelegere a sarcinilor, în timp ce tot adulţii critică băieţii mai puţin, iar atunci 

când o fac, le atribuie greşelile mai mult unor factori specifici, situaţionali” [Alessandri & 

Lewis, 1993, 1996; Lewis, 1992, apud Ferguson, 2000, apud 7, p.30], fapt semnificativ 

pentru întreaga dezvoltare ulterioară a individului. 

Din această cauză a fi băiat sau fată depinde nu doar de diferenţele biologice. 

Studiul diferenţelor gender în cadrul psihologiei genurilor include esenţa deosebirilor 

psihologice, dinamica şi aprecierea lor, influenţa lor asupra autorealizării bărbaţilor şi 

femeilor, specificul comunicării și al interacţiunii dintre reprezentanţii ambelor sexe. 

Reprezentările gender tradiţionale stimulează atât bărbaţii, cât şi femeile să formeze 

modele de comportament, în care relaţiilor le sunt caracteristice asimetria, dominanţa şi 

adicţia. Analiza relaţiilor în raport cu factorul de sex conduce spre înţelegerea nevoii şi 

legităţilor de formare a modelelor alternative de interacţiune gender. 

Importanţa problemei condiţionează cercetarea ei începând din copilăria timpurie, 

pentru a cunoaşte nu numai manifestarea comportamentului gender în situaţii de conflict, 

dar şi a depista cauzele ce pot genera efecte nedorite în relaţiile interpersonale şi a educa 

o atitudine constructivă. În acest context propunem rezultatele unui studiu (parte a unei 

cercetări mai vaste), în care au fost determinate particularităţi în comportamentul fetelor 

şi băieţilor în situaţiile de conflict. 

2. Aspecte practice  

2.1 Participanţi 

Cercetarea a cuprins un eşantion de 230 de subiecţi de vârstele preşcolară (78 - în 

jur de 6 ani), şcolară mică (72 - în jur de 9 ani) şi preadolescentă (78 - în jur de 12 ani). 

din municipiul Chişinău. Părinţii participanților au fost informaţi referitor la scopul şi 

conţinutul cercetării, confidenţialitatea datelor, folosirea lor doar în scop de cercetare.  
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2.2 Instrumente 

În experiment a fost aplicată ca bază metoda proiectivă Imaginile, elaborată de 

psihologii ruşi E.O. Смирнова şi В. М. Холмогорова (2005) [13]. Metoda se axează pe 

descrierea de către respondenţi a unor imagini, care reprezintă situaţii tensionante 

implicând interacţiuni cu persoane diverse: băieţi, fete, adulţi. Subiecţii participanţi la 

cercetare au examinat imaginile şi au propus, în fiecare caz, modalităţi de soluţionare a 

situaţiei de conflict, care, considerau ei, vor conduce spre diminuarea conflictului. 

Respectiv, au fost înregistrate şi examinate opiniile tuturor respondenţilor. Răspunsurile 

colectate au fost distribuite în cinci categorii, axate pe taxonomia strategiilor de 

comportament în situaţie de conflict după modelul lui W. Thomas: cooperarea, 

acomodarea, evitarea, confruntarea şi compromisul [11]. Frecvenţa alegerii uneia dintre 

aceste strategii a pus în evidenţă tendinţele subiecţilor în astfel de situaţii şi a permis să 

deducem elementele comportamentale caracteristice atât vârstelor investigate, cât şi 

factorului de sex. 

Aplicarea acestei probe a permis subiecţilor să proiecteze propriul comportament 

în condiţiile propuse, nefiind implicaţi într-un conflict real, ci confruntându-se cu o 

situaţie tensionată propusă în formă proiectivă în cadrul imaginilor.  

Imaginile au fost selectate conform vârstelor investigate. Respectiv, pentru vârsta 

preşcolară au fost propuse desene selectate din lucrări metodice ale С.Д. Забрамная:  

 Situaţia 1 - un grup de copii nu-l primesc în joc pe semenul lor;  

 Situaţia 2 - o fetiţă i-a rupt mâna păpuşii ce aparţine altei fetiţe;  

 Situaţia 3 - un băieţel distruge construcţia din cuburi a unei fetiţe;  

 Situaţia 4 - un copil sparge geamul cu mingea.  

Pentru vârstele micii şcolarităţi şi cele preadolescente au fost selectate imagini din 

cadrul testului lui S. Rozenzweig. În cazul micilor şcolari au fost utilizate în studiu 

următoarele situaţii:  

 Situaţia 1 - un copil a întârziat la lecţie şi învăţătorul este nemulţumit; 

  Situaţia 2 - doi băieţi fură mere de la vecin şi unul din ei este prins;  

 Situaţia 3 - la ziua sa de naştere o fetiţă nu-l invită pe colegul său care şi-ar 

dori să vină;  

 Situaţia 4 - un grup de copii nu-l primesc în joc pe altul.  

Pentru vârsta preadolescentă au fost propuse situaţiile:  

 Situaţia 1 -  copilul priveşte televizorul, iar părintele îi aminteşte că e de 

acum târziu;  

 Situaţia 2 - un băiat nu este acceptat în jocul unui grup de semeni;  

 Situaţia 3 - părintele insistă ca copilul să stea cu fraţii mai mici chiar dacă el 

avea o întâlnire cu prietenii;  

 Situaţia 4 - profesorul cere agenda de la elev pentru a-i scrie observaţia [6].  
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3. Rezultate 

Pentru prima categorie de vârstă – preşcolară – au fost constatate următoarele 

fapte (Figura 1):  

1. Fetiţele la vârsta preşcolară au demonstrat frecvenţa mai înaltă (42,42% în 

alegerea strategiei de acomodare în situaţiile de conflict faţă de băieţi - 37,23%). Astfel s-

au repartizat scorurile la strategia de evitare (15,58% pentru fete şi 14,60% pentru băieţi) 

şi cele de confruntare (14,55% fetele faţă de 13,14% băieţii). Constatăm că fetele preferă 

în situaţiile tensionante să se acomodeze situaţiei, adică ele îşi pot modifica 

comportamentul mai uşor decât băieţii, în conformitate cu normele grupului. Totodată, 

fetele evită frecvent momentele tensionante sau se confruntă deschis cu participanţii la 

conflict. 
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Fig. 1. Frecvenţa alegerii strategiei de comportament  

în funcție de gen la vârsta preşcolară (%). 

2. Datele din Figura 1 arată valori mai ridicate ale tendinţei spre cooperare pentru 

băieţi (28,47%, dar 20,6% pentru fete) cu cei aflaţi în conflict sau spre compromis 

(6,57% alegeri băieţi şi 4,85% alegeri fete). Se poate constata că în situaţiile de conflict 

băieţii găsesc mai frecvent modalităţi constructive de rezolvare sau aplanare a viitorului 

conflict. Compromisul, ales cu precădere de băieţi, confirmă poziţia lor loială, 

predispunerea de a parcurge o situaţie de conflict mai paşnic în comparaţie cu fetele.  

Obiectivele cercetării ne-am impus să verificăm dacă alegerea tipului de 

comportament manifestat de fete şi băieţi depinde sau nu de conţinutul situaţiei de 

conflict (Tabelul 1). 
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Tabelul 1. Repartizarea valorilor medii referitor la alegerea strategiei de 

comportament în funcție de conţinutul situaţiei de conflict la vârsta preşcolară (%). 

 

 Strategii de alegere a tipului de comportament  

în situaţia de conflict  

Situaţii cooperare acomodare evitare confruntare compromis 

Pentru fete  

Situaţia 1 30,1 24,7 27,9 15,01 2,2 

Situaţia 2 23,6 46,9 17,9 9,4 2,4 

Situaţia 3 26,1 40,8 13,8 17,1 2,4 

Situaţia 4 14,5 47,6 16,6 14,7 4,4 

Pentru băieţi 

Situaţia 1 49,9 9,1 29,4 8,4 0 

Situaţia 2 22,9 47,8 5,4 24,02 0 

Situaţia 3 37,9 41,8 5,4 8,1 4,8 

Situaţia 4 10,8 61,5 9,4 3,03 9,5 

 

Rezultatele obţinute au relevat anumite relaţii între conţinutul situaţiei şi sexul 

subiectului: 

 În situaţiile de conflict unde sunt implicaţi numai subiecţi de sexul masculin, băieţii 

tind spre cooperare, fetele spre evitare.  

 Dacă în situaţie sunt implicate numai fete, atunci şi unii şi alţii aleg strategia de 

acomodare la situaţie. În comparaţie cu fetele, băieţii preferă mai frecvent 

confruntarea şi evită total compromisul.  

 În situaţiile ce implică reprezentanţi ai ambelor sexe se atestă valori ridicate pentru 

strategia de acomodare şi mai modeste, pentru cooperare.   

 Atunci când în situaţia de conflict sunt implicaţi adulţii, la preşcolarii de ambele 

sexe se atestă cel mai înalt scor la acomodare (comparativ cu celelalte situaţii).  

Distribuţia datelor cu privire la alegerea strategiei de comportament în funcție de 

factorul de sex la vârsta micii şcolarităţi (Figura 2) permite să constatăm următoarele 

fapte: 
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Fig. 2. Distribuţia datelor cu privire la alegerea strategiei de comportament în funcție de 

factorul de sex la vârsta micii şcolarităţi (%) 

 

1. Fetele preferă mai frecvent acomodarea în combinaţie cu confruntarea (ultima fiind 

aplicată cu o frecvenţă mult mai redusă – 44,44% faţă de 17,3%).  

2. Băieţii la vârsta micii şcolarităţi în situaţiile de conflict pe lângă acomodare preferă, 

comparativ cu fetele, cooperarea şi confruntarea (15,08 % faţă 7,7% şi 26,55 faţă de 

17,3%). 

3. Atât fetele, cât şi băieţii demonstrează preferinţe clare pentru strategia de 

acomodare, aceasta postându-se ca tendinţă generală de comportament în situaţiile 

conflictuale pentru această vârstă.  

La fel, ca şi în cazul preşcolarilor, a fost examinat comportamentul fetelor şi 

băieţilor în funcție de conţinutul situaţiei conflictuale, datele fiind prezentate în tabelul 2.  

Tabelul 2. Repartizarea valorilor medii referitor la alegerea strategiei de 

comportament în funcție de conţinutul situaţiei de conflict  

la vârsta şcolară mică (%). 

 Strategii de alegere a tipului de comportament  

în situaţia de conflict  

Situaţii cooperare acomodare evitare  confruntare compromis 

Pentru fete 

Situaţia 1 12,82 23,08 23,08 35,9 2,6 

Situaţia 2 5,1 48,7 10,3 33,3 0 
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Rezultatele obţinute au scos în evidenţă următoarele fapte şi relaţii: 

1. În situaţiile când sunt implicaţi numai băieţii, fetele atestă scoruri ridicate la 

confruntare în combinaţie cu acomodarea şi evitarea, iar băieţii tind mai mult spre 

acomodare şi confruntare. 

2. În caz de implicare a adulţilor, atât fetele, cât şi băieţii demonstrează scoruri înalte 

la acomodare. 

3. Fetele tind în aceste cazuri totodată spre confruntare, băieţii, spre evitare şi 

confruntare. 

4. Când în situaţie sunt implicaţi şi unii, şi alţii, fetele tind spre confruntare şi mai 

puţin spre acomodare, iar băieţii atestă scoruri înalte la confruntare şi mai reduse de 

cooperare. 

5. în cazul elevilor mici, băieţii nu au apelat la compromis nici în una din situaţii, 

fetele (0%) au ales această strategie în situația când erau implicaţi adulţii. 

Menţionăm că în cazurile când este prezent învăţătorul – persoană matură cu un 

statut special (situaţia 4), scorurile la acomodare cresc considerabil numai atunci când 

persoana este mai puţin semnificativă pentru respondent (situaţia 2). Cercetătorii în 

psihologia socială invocă ideea controlului social în cadrul influenţei situaţiei sociale, 

care vine să explice comportamentul persoanelor în funcție de situaţie [9]. Evident, în 

situaţia 2 şi 4, ce diferă doar prin statutul persoanelor implicate, este prezent factorul care 

influenţează comportamentul subiecţilor. Se manifestă fenomenul influenţei normative, 

bazată pe preocuparea subiectului de imaginea sa socială [9, p.239]. Astfel, acomodarea 

vine din ,,dorinţa de a plăcea celor din jur, a fi acceptaţi sau pentru corectitudine în 

comportament” [ibidem, p.275]. Conformarea la reguli, responsabilitatea subiecţilor este 

redusă în al doilea caz, când statutul social este neoficial, mai puţin normativ.   

Un lot de fapte şi relaţii am obţinut aplicând probele elevilor preadolescenţi 

(Figura 3): 

Situaţia 3 12,8 20,5 15, 4 43,6 2,6 

Situaţia 4 0 97,4 0 0 0 

Pentru băieţi 

Situaţia 1 15,1 36,4 9,1 36,4 0 

Situaţia 2 6,0 57,6 34,6 24,24 0 

Situaţia 3 24,24 21,2 12,1 42,4 0 

Situaţia 4 0 93,9 0 3,03 0 
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Fig. 3. Distribuirea datelor cu privire la alegerea strategiei de comportament în funcție de 

factorul de sex la vârsta preadolescentă (%). 

 

1. Fetele-preadolescente obţin în situaţiile de conflict scoruri înalte la acomodare 

(39,19%), demonstrând totodată şi tendinţe spre confruntare şi evitare (Figura 4.) 

2. Băieţii de aceeaşi vârstă preferă să aleagă acomodarea (35,8%), însă ceva mai rar 

decât fetele; mai puţini dintre ei aleg confruntarea (20,4%), dat se înregistrează o 

creştere la strategia de compromis (17,2%).  

3. Atât fetele, cât şi băieţii demonstrează frecvenţă foarte redusă în alegerea cooperării 

(7,61 % băieţii şi 7,17 % fetele). 

 

Tabelul 3. Valorile medii la alegerea strategiei de comportament în funcție de 

situaţiile de conflict la vârsta preadolescentă (%) 

 Strategii de alegere a tipului de comportament  

în situaţia de conflict  

Situaţii cooperare acomodare evitare confruntare compromis 

Pentru fete  

Situaţia  1 7,38 66,7 9,4 10,1 6,4 

Situaţia 2 11,5 29,8 2,4 39,3 16,9 

Situaţia 3 8,3 14,9 32,2 44,6 0 

Situaţia 4 1,7 57,2 22,2 9,2 9,7 

Pentru băieţi 

Situaţia 1 0 63,4 9,1 5,4 19,03 

Situaţia 2 10,2 24,5 5,4 14,5 28,6 

Situaţia 3 19,6 12,5 18,2 35,9 2,4 

Situaţia 4 0 51,5 13,2 17,9 14,3 
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Analiza alegerii strategiei comportamentale efectuate în fiecare situaţie aparte 

(Tabelul 3) a relevat următoarele: 

 Dacă în situaţiile conflictuale sunt implicaţi părinţii, atunci atât fetele, cât şi băieţii 

demonstrează valori ridicate de acomodare; băieţii manifestând totodată tendinţe de 

creştere a compromisului. 

 În situaţiile ce implică participanţi de sex diferit, fetele denotă tendinţe spre 

confruntare şi acomodare, iar băieţii spre compromis şi acomodare. 

 Atunci când în conflict sunt implicaţi atât adulţii, cât şi copiii de vârste mai mici, 

fetele aleg confruntarea şi evitarea, iar băieţii confruntarea şi cooperarea. 

 În cazul implicării persoanelor cu statut social (profesorul), fetele aleg acomodarea 

şi evitarea, băieţii, acomodarea şi confruntarea, dar evită complet cooperarea.  

Comportamentul preadolescentului, după cum arată datele obţinute, se schimbă în 

prezenţa adulţilor nu numai în funcție de statutul acestora, ci şi de conţinutul problemei: 

dacă adolescenţii consideră că adultul solicită respectarea regimului, manifestând astfel 

grijă de sănătatea lor, ambele sexe aleg mai frecvent acomodarea (situaţia 1); când 

subiecţii au de făcut o alegere între rugămintea adultului de a avea grijă de fraţii mai mici 

şi dorinţa (sau promisiunea) de a merge la plimbare cu semenii (situaţia 3) apare 

confruntarea la fete, iar la băieţi – compromisul.  

În baza studiilor s-a constatat că preadolescentul caută nu atât să devină 

independent, cât să demonstreze adultului că este independent; cea mai mare supărare i-o 

provoacă maturii tratându-l ca inferior, copil, „lipsit de respect”. Realmente, 

independenţa şi maturitatea nu există încă, din care cauză comunicarea dintre 

preadolescent şi adult este plină de neînţelegeri şi dificultăţi [Bolboceanu, 2005]. 

4. Discuţii 

O scurtă trecere în revistă a strategiilor preferate de subiecţii experimentali arată 

că acomodarea este strategia predominantă pentru ambele genuri pe parcursul celor trei 

perioade de vârstă studiate. Presupunem că preferinţa subiecţilor pentru această 

modalitate se datorează gradului înalt de conformism al subiecţilor, îndeosebi în clasele 

primare. Elevii tind să respecte regulile de grup, normele ce reglează ordinea în clasă, 

tendinţa spre o stabilitate. La vârsta următoare, odată cu apariţia simţului maturităţii, se 

constată reducerea acestui tip de comportament. Alegerea acomodării, după cum susţin 

cercetătorii, demonstrează dorinţa de a aplana o situaţie tensionantă şi a păstra sau a crea 

armonie în relaţii [9]. Cu toate că acomodarea este considerată de specialişti o formă de 

comunicare pasivă, ea totuşi este cooperantă, şi aceasta permite participanţilor să ajungă 

la o soluţie. Totodată, este şi ineficientă, deoarece sunt neglijate propriile interese în 

favoarea partenerului [11]. 

Confruntarea ocupă locul doi printre cele cinci, alese de subiecţi. Fetele aleg, 

odată cu vârsta, mai frecvent această strategie, cele mai mari valori atestându-se la vârsta 

şcolară mică.  
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Evitarea ca tip de comportament este aleasă de fete mai puţin când sunt la vârsta 

şcolară mică, iar în preadolescenţă numărul de alegeri tinde să crească. Băieţii aleg 

această strategie mai frecvent la vârsta preşcolară, demonstrând tendinţa spre descreştere 

la celelalte vârste. Atunci când se recurge la evitare, subiecţii nu iau de fapt o atitudine 

faţă de conflict, ci îl ocolesc sau, pur şi simplu, se retrag dintr-o situaţie ameninţătoare. 

Evitarea conflictului presupune ignorarea acestuia în speranţa că va dispare de la sine. 

Conflictul însă nu dispare, ci trece în stare latentă. Astfel, preadolescenţii manifestă o 

atitudine „infantilă” în conflict; ei nu pot să-şi apere poziţia, alegând evitarea conflictului 

(sau o variantă de compromis). În opinia Ursulei Şchiopu, la preadolescenţi conflictele 

exogene (ele includ cele familiale, şcolare, socio-relaţionale, de generaţie etc.) ,,pot fi 

ocazionale sau permanente şi generează teamă şi strategii de evitare, de trăire ca atare, 

luptă, camuflare sau modificare de statut, rol pentru a deveni de neatacat (mai rar)” [8, 

p.290].  

Referindu-ne la cooperare, constatăm că, odată cu vârsta, scorurile atât ale 

băieţilor, cât şi ale fetelor descresc în relaţia cu unica strategie constructivă, cea mai 

eficientă în situaţia de conflict, care determină în mare parte calitatea interacţiunii umane. 

Cercetările anterioare demonstrează că pentru a avea un efect dezvoltativ, interacţiunea 

socială trebuie să propună participanţilor săi cooperare şi comunicare liberă [1, 2, 3, 4]. 

Această constatare ar servi drept semnal pentru adulţi în vederea optimizării relaţiilor 

interpersonale, a ameliorării impactului ei asupra personalităţii.  

Elemente de compromis se atestă în comportamentul fetelor la toate vârstele cu 

tendinţa spre creştere a frecvenţei, îndeosebi în perioada pre-adolescentină. Băieţii 

demonstrează un scor notabil la vârsta pre-adolescentină; la vârsta şcolară mică 

compromisul nu a fost atestat. În esenţă, este o soluţie superficială de împăcare mai 

rapidă a tuturor părţilor. Compromisul are la bază predispunerea părţilor spre reglarea 

neînţelegerilor în baza cedării reciproce, a realizării parţiale a intereselor proprii. Această 

strategie include acţiuni active şi pasive, eforturi individuale şi colective, ceea ce permite 

satisfacerea parţială a pretenţiilor fiecărui participant. Ea este adoptată în cazul când 

participanţii la o situaţie de conflict stau pe poziţii egale şi ţin să nu-şi atingă scopurile cu 

orice preţ. În opinia unor autori evitarea şi compromisul se deosebesc după conţinutul 

psihologic, dar ambele sunt orientate spre ocolirea unei interacţiuni conflictuale [8, 

p.218]. 

5. Concluzii 

Studiul implicaţiilor factorului de sex în alegerea strategiilor de comportament în 

situaţii de conflict la toate trei vârste permite să deducem următoarele: 

1. Deşi la vârsta preşcolară atât fetele, cât şi băieţii aleg strategiile de comportament 

în situaţiile conflictuale în aceeaşi ordine: acomodarea, cooperarea, evitarea, 

confruntarea şi compromisul, ponderea lor diferă după gen. Dacă fetele aleg mai frecvent 

acomodarea şi evitarea, băieţii preferă, după acomodare, cooperarea. Am putea afirma că 
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la această vârstă băieţii denotă tendinţa de cooperare şi implicare mai activă în situaţie, pe 

când fetele tind să modifice propriul comportament fie prin acomodare, fie prin evitare.  

2. La vârsta micii şcolarităţi, diferenţele îşi păstrează configuraţia, fetele preferând 

acomodarea în combinaţie cu confruntarea, ultima având frecvenţă mult mai redusă în 

comparaţie cu reprezentanţii genului opus. În schimb, tendinţa spre acomodare a fetelor 

creşte substanţial, mai mult din contul cooperării. Spre deosebire de fete, băieţii de la 

această vârstă demonstrează preferinţe mai accentuate decât fetele în ceea ce privește 

cooperarea şi confruntarea, acomodarea fiind mult mai rar preferată, comparativ cu 

fetele. Menţionam că tendinţa spre implicarea activă a băieţilor nu doar că se păstrează, 

dar si creşte. Totodată, se menţine şi predilecţia fetelor pentru modificarea propriului 

comportament, inclusiv pe contul cooperării şi al compromisului, prezente în alegerile 

operate de fete şi lipsă în cele ale băieţilor. 

3. În preadolescenţă fetele continuă să se conformeze situaţiei, prin scoruri înalte la 

acomodare şi evitare, dar tendinţa spre creşterea notabilă a cazurilor de confruntare 

demonstrează şi existenţa unei anumite forţe de influenţă asupra situaţiei. Băieţii rămân 

să aleagă, după acomodare, confruntarea şi compromisul, care, spre deosebire de evitare, 

permite satisfacerea, cel puţin parțială, a nevoilor personale. De menţionat cazurile rare 

de alegere a cooperării la această vârstă, care ar trebui să provoace unele reflecţii 

responsabililor de educaţie. 

Rezultatele studiului evidenţiază o variabilitate individuală şi situaţională, în 

diferite perioade de vârstă, a diferenţelor de gen în alegerea unui tip de comportament în 

cadrul situaţiilor de conflict. Au fost determinate unele diferenţe gender cu referinţă la 

alegerea strategiei de soluţionare a conflictului la vârstele preşcolară, şcolară mică şi pre-

adolescentină. Am constatat că alegerile fetelor şi a băieţilor de diferite vârste depind de 

gen, de conţinutul situaţiei concrete, de prezenţa adulţilor cu statut diferit în situaţia de 

conflict. Astfel, abordând comportamentul în situaţii de conflict, specialiştii vor ţine cont 

nu numai de vârstă, ci şi de alţi factori, pentru a valorifica din plin potenţialul dezvoltativ 

al tehnologiilor educaţionale şi pentru a oferi suportul psihologic oportun, în caz de 

necesitate. Rolul părinţilor în acest context este să-şi monitorizeze modul în care oferă 

feedback fetelor şi băieţilor şi să-şi adapteze comunicarea în aşa fel, încât să ajute copiii 

să-şi dezvolte performanţele şi abilităţile necesare unei comunicări eficiente.  

Bibliografie: 

1. Bolboceanu A. Dezvoltare cognitivă şi comunicare în preadolescenţă. În: Revista de 

psihologie, Editura Academiei Române, Vol. 50, № 3-4, 2004, p. 149-156. 

2. Bolboceanu A. Impactul comunicării cu adultul asupra dezvoltării intelectuale în diferite 

perioade ale ontogenezei. Teză de doctor habilitat în psihologie. Ch., 2005, 259 p. 

3. Doise W.; Mugny G. Psihologie socială şi dezvoltare cognitivă. Iaşi: Polirom, 1998, 230 p. 

4. Dumitriu Gh. Comunicare şi învăţare. Bucureşti: Editura Didactică şi Pedagogică, 1998, 

256 p. 

167167



5. Pavlenko L. Dezvoltarea competenţelor sociale - o verigă în îmbunătăţirea calităţii 

educaţiei. În: monografia Fundamente psihosociale ale asigurării calităţii în învăţământ. 

Ch.: Print-Caro, 2010. p. 10 – 21. 

6. Pavlenko L. Particularităţile psihologice de dezvoltare ale competenţei sociale în 

ontogeneză. Teza de doctor. Ch., 2015, 221 p. 

8. Schiopu U.; Verza E. Psihologia Vârstelor. Ciclurile Vieţii (1997) (ro.scribd.com, vizitat 

14.02.2017). 

9. Myers, D. Социальная психология. Питер: edit. 7, СПб., 2006, 794 p. 

10. Возрастные и индивидуальные особенности младших подростков / Д.Б. Эльконин, 

Т.В. Драгуновa. – М.: Просвещение, 1967. – 360 p. 

11. Карелин А. Большая энциклопедия психологических тестов. Издательство: Эксмо, 

2007, 416 p.  

12. Малкина-Пых И.Г. Гендерная терапия. Справочник практического психолога –

Цыганкова, Г. П. Ц94 Психология гендерного воспитания в высшем колледже: учеб.-

метод. пособие для студентов и кураторов учебных групп /Г.П. Цыганкова. – Мн.: 

МГВРК, 2009.– 76 p. 

13. Смирнова Е.О. Межличностные отношения дошкольников: диагностика, проблемы, 

коррекция / Е.О. Смирнова, В.М. Холмогорова. — М.: Гуманитар. изд. центр 

ВЛАДОС, 2005. — 158 p.  

 

7. Petrovai D. Diferenţe de gen în comportamentul social. În: Ghidul Diferenţe de gen în 

creşterea şi educaţia copiilor. Instrument pentru consilieri şcolari, psihologi şi asistenţi 

sociali în lucrul cu părinţii. Editor.ro Centrul Parteneriat pentru Egalitate. 2004, p.29-35 

(www.cpe.ro/.../Diferente-de-gen-in-cresterea-si-educarea -co, vizitat 17.03.17).

168168

http://(www.cpe.ro/.../Diferente-de-gen-in-cresterea-si-educarea%20-co
http://ro.scribd.com/doc/33891550/Ursula-Schiopu-E-Verza-Psihologia-Varstelor-Ciclurile-Vietii-1997

